广电总局巩固视听网站整治效果

快手抖音火山小视频被警告罚款

□记者 季张颖

本报讯 据广电总局昨天消息,继上半年国家广播电视总局联合北京市新闻出版广电局对多家视听网站突出问题开展系列整治工作后,为进一步巩固治理工作成效,严肃问责效果,压实主体责任,遏制问题反弹,北京市文化市场行政执法总队按照国家广播电视总局要求,根据《互联网视听节目服务管理规定》,近日又分别对"快手"开办单

位北京快手网络科技有限公司, "今日头条"、"西瓜视频"开办单位北京字节跳动科技有限公司和"抖音"、"火山小视频"开办单位北京微播视界科技有限公司存在的问题作出警告和罚款的行政处罚。

网络空间是亿万民众生产生活的新空间,持续深入推进网络视听空间清朗,关系人民群众的切身利益,需久久为功,毫不松劲。今年以来,国家广播电视总局认真贯彻意识形态工作责任制,重拳整治了一批违规

网站传播有害节目的行为,带动互联网视听节目生产制作传播企业大范围深度清理了有害节目、应用和账号,严肃追究了相关网站责任人的责任。相关视听网站进一步增强了责任意识,强化了内容管理制度,大幅增加了内容管理力量和正能量内容建设,履行主体责任的能力进一步加强。

针对"今日头条""快手"等前期问题突出、社会影响较大的网站,国家广电总局联合属地主管部门持续加强监管和督导,要求两家

机构在已开展深人整改工作的基础上,不断升级有效管用的管理办法,无死角清除存量问题节目,坚决遏制突出问题节目死灰复燃,严密管控新增变种问题节目。对"今日头条"新近上线的娱乐视频应用,主管部门责成该机构限期提供可信度说明,包括防止出现恶搞节目、非法剪拼改编视频、已关停的"内涵段子"低俗内容倒灌等具体措施办法,为进一步准确评估、依法处置和综合治理提供主客观依据。

远看像新闻,近看是广告!

—揭秘网络违法软文广告地下产业链

□据新华社"新华视点"报道

今年初,一篇题为《老倪祖三贴效果骗局大揭秘!你看后还敢用吗?》的文章出现在一家新闻资讯网站上。该文以"老倪祖三贴效果骗局大揭秘"为噱头吸引读者关注,随后话锋一转,开始宣称"其强大的功效,是广大颈肩腰腿疼病患者的福音",并冠之以"祖传秘方"的名头,文末还留有"老倪全国总代理,微商金牌导师"的联系方式。

记者调查发现,一些从事软文代写代发的 个人和商家,明码标价为违法广告的发布提供 方便,已经形成一条完整的地下产业链。

违法广告瞒天过海:假新闻,真 营销

根据广告法第十七条,除医疗、药品、医疗器械广告外,禁止其他任何广告涉及疾病治疗功能,并不得使用医疗用语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语。记者调查发现,老倪祖三贴的生产批号为保健用品批号,该软文广告涉嫌违法。

记者发现,老倪祖三贴在多个媒体均投放 类似广告。某大型门户网站自媒体账号就曾登 载一篇题为《老倪祖三贴(老倪膏药)的七大 "副作用",看完你还敢再用吗?》的文章,以 相同形式宣传该产品,并将"老倪招商"的微 信号置于插图内。

除此之外,在网络资讯媒体中,以软文形式发布赌博网站、代孕服务等违法广告屡见不鲜。5月,一篇名为《上海代孕:对女性的生育能力造成不良影响的事物》的文章,出现在江苏某新闻网站热点资讯栏目上。文章在"科普"的同时,将"代孕服务联系……"等信息穿插其中。记者发现,3月至5月,该网站至少为此代孕机构发布40条以上的软文广告。

福建君宇律师事务所律师陈灿良表示,早在 2001年,原卫生部颁布的人类辅助生殖技术管理办法就规定,医疗机构和医务人员不得实施任何形式的代孕技术,代孕在我国尚属非法。代孕、赌博类广告违反广告法中"妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚"等禁止性规定,属于违法广告。

记者发现,不少违法广告混杂在新闻资讯中,很容易让读者以为是真实的新闻信息。以新闻作外衣——正文开始宣传——文末留联系方式,这几乎成为此类广告的普遍套路。

软文代发一条龙,价格每条几元 至几十元

记者上网搜索发现,不少 QQ 群打着"软 文代写代发"的名义,做着发布违法广告生意。

在一个名为"医疗新闻源软文"的 QQ 群中,多名中介轮番发布各大网媒的软文登载 价格,有的明确打出"专发医疗、加盟、微 商、代孕垃圾稿子,审核宽松,内容无关"等

信息招揽生意。 记者随机选取几名中介询价,发现软文发 布价格与新闻资讯网站的知名度相关,以网站名义发布的每篇软文价格普遍在15元至50元之间。而以自媒体账号名义发布的软文,每篇软文的价格甚至可低至5元。

记者尝试写成一篇 900 字的假药"新闻" 发给中介,表示想宣传一下。文中虚构了一款 "祖传秘方",并在文末以图片形式留下个人微 信号。中介得知产品没有任何生产批号后,仅 表示"新闻不要编得太离谱就行"。

一位曾做过此项生意的客户告诉记者,他曾经花15元将一条题为《安徽一男子香港脚伴十年,被奇方治好》的软文发布在一个财经新闻网站上。该文最终还以60元的价格登上一家知名新闻网站,以20元的价格登上另一家知名新闻网站自媒体账号。

记者咨询的不少中介都表示,对于带联系方式的医疗类软文,自媒体平台审核较严,往往会屏蔽链接,而网站则宽松很多。"网站容易被搜索平台识别,很多客户都会选择'1000元 70家网站'的套餐。"一名中介表示,选择套餐可以形成巨大声势,有利于产品销售。当记者询问文章是否会被删除时,对方称"文章都是网站内部人发的,除非被投诉,否则不会被删"。

记者调查发现,从事此类"软文代发"的中介 QQ 群、网站和商家,其中不少还以公司形式运营,有的表示每天每人可以处理 500 单类似的生意。

不少软文代发机构还提供软文代写服务, 只需提供材料和要求,即可当日出稿,价格从 每千字 100 元到几千元不等,不少号称"高质量,高速度,保安全"。

严格落实"显著标明'广告'"规 定,加大问责力度

庞大的软文市场为违法广告发布提供便捷,严重损害消费者利益,有些甚至造成了恶劣的社会影响。日前,一则出现在多个网媒上的彩票"新闻"《95后奇女子,躺家10天,只用100元存款,刷出20万收入》,文章中提供非法彩票网站的联系方式,不少彩民上当受骗。

专家建议,网络监管部门应加强对失信网络媒体的曝光、处罚和问责。陈灿良表示,应由网络监管部门建立网络媒体失信黑名单,将以软文形式发布违法广告的媒体列人名单,定期向社会公布,并给予相应处罚。

中国政法大学传播法中心副主任朱巍认为,互联网广告管理暂行办法已明确规定,互联网广告应当具有可识别性,显著标明"广告",使消费者能够辨明其为广告。然而从目前情况看,一些新闻资讯网站并未真正落实相关规定。

浙江大学公共政策研究院客座研究员夏学 民认为,网络媒体要提高甄别真假信息的能力,对于被投诉和曝光的案例和相关责任人要 严肃查处。

同时,通过技术手段提高稿件过滤效率。 重庆大学新闻学院院长董天策认为,传统敏感 词屏蔽的模式较为单一,存在漏洞。可以通过 数据积累和学习能力的迭代升级,建立多维度 的稿件筛选机制。

新华时评

"蜗牛奖"对"慢作为"敲响警钟

最近,浙江省缙云县给两家单位颁发了"蜗牛奖"。这一奖项并非表彰"黄鹂与蜗牛"中那富有远见、坚韧不拔的"蜗牛",而是批评两家单位承建的项目进展滞后,"慢吞吞"与"慢作为"。

随着作风建设的持续开展,一些部门和单位"乱作为"现象有所改观,但随之而来的"慢作为"还相当程度地存在。

"慢吞吞"与"慢作为",更像是一种软阻力、暗阻力,有时候让群众跑断腿,磨破嘴,有苦说不出,形成各种"玻璃门"

从表现形式看,有的办事拖拉,审 批做"加法",服务做"减法",可办可 不办的,一推了之;有的以各种理由, 能推的推,能拖的拖,"该批的不批、能做的不做、能快的不快","慢作为"最终往往导致"不作为"。

"慢吞吞"与"慢作为",导致问题不断积累、矛盾逐步增多,任其发展,就会损害群众利益,拖当地经济社会发展的"后腿"。

"有官必有课,有课必有赏罚。"针对"慢作为",不仅要用"蜗牛奖"倒逼,更要用有力措施去破解。科学有效的考核是干部管理的重要手段,也是转变作风的重要抓手。一方面,要让敢负责任、有担当的干部受奖励、有奔头。另一方面,也要有鞭策、有处罚,针对"慢吞吞"与"慢作为",倒逼他们动起来、跑起来、快起来。

潜逃 9 年变身保姆终落网

女毒枭被押解回武汉即将面临公审

□据新华社报道

直到目睹人被民警带走,上海市徐汇区的张女士才终于相信,两年来一直"勤勤恳恳"帮自己照顾孩子的湖北籍保姆,竟是潜逃9年的女毒枭。14日,武汉警方通报此案最新进展:伪装成保姆的毒枭已被检察机关批准逮捕,即将进行公

据负责侦办此案的武汉市公安局硚口 区分局禁毒大队副大队长陈涛介绍,2009 年1月,硚口区公安侦破一起毒品案件, 抓获一名毒贩,当场缴获毒品800余克。

办案民警调查发现,落网毒贩的妹妹官某长期盘踞缅甸,两人"里应外合",妹妹组织毒品运输到武汉,哥哥则负责接应和贩卖。经法院审判,毒贩被判处死刑缓期执行,其妹妹官某则一直藏匿在缅甸。警方将其列为逃犯上网通缉。

陈涛告诉记者,9年来,为将官某抓 获归案,硚口警方成立了由禁毒大队、易 家街派出所民警组成的"追抓专班",并 将其列为公安部组织的"拔钉子""清网 行动"重点追抓人员。但官某一直潜身国 外,也没有与家人联系,民警多次走访未 获任何线索。

前不久,警方获得线索:官某已经潜回 国内,用假名字躲在上海。武汉警方请求上 海方面核查。7月初,上海警方反馈消息: 官某确已潜回国内,正在上海某家政服务公 司从事保姆工作。

在锁定嫌疑人方位后,警方展开抓捕。 民警化装成物业工作人员,敲开房门。当时,官某正在雇主家中打扫卫生。民警现场 比对,确认其就是潜逃多年的女毒枭。

面对突如其来的民警,官某十分惊慌, 雇主一家人也始料不及。雇主张女士反复询问警方"是不是抓错人了",直到民警将嫌 疑人带走,她才相信这是真的。

官某归案后被押解回武汉。她向警方交代,她一直躲在缅甸,2015年才偷偷潜回国内,在上海一家公司从事家政服务,帮雇主带小孩、打扫卫生、料理家务等,每个月

有5000余元的收入。 官某还交代,在雇主家中,她总是谨小 慎微,生怕自己的身份暴露。雇主对她也比 较满意,从来没有对她产生过怀疑。9年 来,她一直不敢跟家人联系,回到国内后, 不敢使用自己的身份证,发工资使用的也是 别人废弃的银行卡。

《叩问初心——正风反腐鉴古论今》出版

□据新华社报道

为了给广大党员干部提供人脑人心的 "不忘初心、牢记使命"主题教育读本, 以更好地加强党性修养,《即问初心—— 正风反腐鉴古论今》一书近日由人民出版 社出版,在全国公开发行。

该书以"不忘初心、牢记使命"为主题,立足全面从严治党实践,以深邃的历史视野和深切的现实视角,充分发掘优秀

的中华传统文化资源和深厚的红色文化资源,从思想建党、作风正党、纪律严党、反腐强党、制度治党等方面,深入浅出地阐述古今典型案例、故事的得与失、是与非,分别辑成凝心、正风、肃纪、治腐、浚源、铸魂、鉴史等七个部分,为深化全面从严治党提供了生动活泼的思想文化养料,为广大党员干部"不忘初心、牢记使命"提供了潜移默化、春风化雨、循循善诱的实践